明码标价新规施行 "雪糕刺客"或将无处遁形

7月1日起,国家市场监督管理总局 发布的《明码标价和禁止价格欺诈规定》 施行。社交平台上,"发现雪糕不标价可 立即投诉""7月起雪糕刺客或将无处遁 形"等话题出现。

刚入夏时,"去便利店不认识的雪糕 不要拿"、"遇到雪糕刺客你怎么出招"等 话题在社交媒体上频现。高价雪糕还有 了"雪糕刺客"的别称:指的是那些在冰 柜里其貌不扬的雪糕,但你去付钱的时 候,它们会用价格"刺你一剑"(太贵)。

让消费者感到欣慰的是,7月1日 起,国家市场监督管理总局发布的《明码 标价和禁止价格欺诈规定》施行,规定提 及:不标示或者显著弱化标示对消费者 或者其他经营者不利的价格条件,诱骗 消费者或者其他经营者与其进行交易属 于价格欺诈行为。



"雪糕刺客"让人猝不及防

近日,家住北京东城区的李先生 "遛娃"时张罗小区里几位小朋友吃雪 糕,结账时发现小朋友们挑选的八支 雪糕竟然要三百元,着实令他大吃-惊:"我记着小时候雪糕不就一两块钱 么,现在怎么这么贵?"

这个夏天,不少消费者冒出了和 李先生一样的疑问。社交平台中,"雪 糕刺客""不认识的'野糕'你不要拿" "雪糕价格是为了消灭社恐"等热梗频 出。部分网友戏称,所谓"雪糕刺客" 指的是一些没见过的品牌或包装的雪

糕,它们静静"潜伏"冰柜里,等待结账 时给人"致命一击"。

事实是否如此?记者近日走访了 北京多家便利店、超市和小卖部发 现,雪糕的标价情况不尽相同,一些 大型超市在冰柜上标明了雪糕价格, 但在大多数便利店、小超市和小卖部 里,雪糕没有明码标价,不同品牌雪糕 集中混在一起,只有结账时才能知道 具体价格。通过记者询问得知,这些 雪糕售价在一元至二十五元之间,其 中,一些大包装的品牌雪糕售价过

百。一家连锁便利店的负责人说,价 格较高的雪糕销量不差,"冷柜空间有 限,我们基本不会去进二、三元的雪糕 了,价格高的雪糕毛利高,我们赚得也 会多一些。"

而部分居民区周边小卖部销售的 则以平价雪糕为主。在大兴区一家小 卖部,冰柜中最贵的雪糕不过四元。 老板坦言,店中卖得最好的是价格为 一元的"老冰棍",虽然对高价雪糕有 所了解,但因为害怕销量不佳所以没

高价雪糕贵有所值?

记者走访发现,部分消费者对高 价雪糕"买账"实际源于雪糕标价不 透明,对比配料表后发现,除了价格, 一些高价雪糕在其他方面并没有脱 颖而出。

记者以配料表中是否含有香精和 降低成本的代可可脂作为比较发现, 绝大部分高价雪糕与平价雪糕都添加 了香精成分;此外,几款售价十几元的 雪糕配料中,也都含有代可可脂。

个别品牌还因在配料宣传中弄虚 作假被行业监管部门处罚。此前,某 品牌销售的一款"轻牛乳"产品,网页 上宣传"不加一滴水、纯纯牛乳香"。 经监管部门核实,该产品配料表中明 确含有饮用水成分,宣传内容和实际 情况不符。

一位业内人士分析说,近年来,一 些新人市场的雪糕企业为了在上市后 短时间引来消费者关注,便在营销上 下足功夫。但这些产品的营销费用形 成品牌溢价,最终要由消费者来埋单。

部分品牌过度包装也成为价格推 手。记者注意到,市场监管总局日前 公布了一批商品过度包装执法典型案 例,通用磨坊旗下哈根达斯"卢浮映 月"冰激凌月饼"上榜"。通报称,通用 磨坊贸易(上海)有限公司北京分公司 2021年9月17日销售的卢浮映月系列 冰激凌经检验包装空隙率不合格,属 于过度包装商品。

此外,一些"跨界"营销的雪糕经 囤货惜售后被炒成高价。记者注意 到,某知名品牌白酒联合乳企出品了 三款冰激凌,定价在六十元左右,短时 间内价格就被"炒"翻倍。

降火雪糕别让消费者"上火"

前瞻产业研究院数据显示,2015年 到2021年,雪糕冰激凌行业的市场规 模由不足900亿元增长至1600亿元,六 年间累计上涨超90%。相关专家表示, 如何实现行业的健康有序发展,避免部 分品牌一味地追求高价而忽视品质、只 注重营销而忽视产品,应该成为雪糕市 场规模扩张背后各方关注的问题。

全国消费经济学会学术委员会副 主任洪涛认为,相关部门在加强雪糕质 量检查、防止高价低质产品招摇过市的 同时,也应适度对部分高价雪糕给予最 高限价或指导价的限制。在新老品牌

根据市场需求推陈出新的同时,也应鼓 励更多的低价优质产品流向市场。

中国人民大学法学院教授刘俊海 认为,在雪糕类产品的研发中,创新与 高价并非一对"孪生兄弟",创新更应 该建立在提高产品性价比的基础之 上。他认为,企业应该潜心研究产品, 以消费者口碑和产品质量作为推陈出 新的出发点和落脚点。

对于市面上部分雪糕定价过高而 造成消费者"被刺"的现象,洪涛认为,在 产品定价方式的选择上,除了品牌定价、 创意定价等方式之外,雪糕类产品的定 价更应该以成本为基础,反对因过度竞 争而导致的价格混乱。刘俊海认为,消 费者的知情权、选择权和公平交易权等 权利应该得到进一步落实,在雪糕销售 端的醒目处应对产品进行明码标价。

好消息是,7月1日起,国家市场 监督管理总局发布的《明码标价和禁 止价格欺诈规定》施行。该规定提及: 不标示或者显著弱化标示对消费者或 者其他经营者不利的价格条件,诱骗 消费者或者其他经营者与其进行交易 属于价格欺诈行为。

(整理自新华社、第一财经网)

行业

肯德基 首家茶饮店落户苏州

新快报讯 在布局咖啡市场后,百胜 中国又将目光瞄准了茶饮市场。6月30 日,肯德基旗下新式茶饮子品牌"爷爷自 在茶"全国首店落户苏州,主要售卖茶 饮、点心、雪糕等产品。

据悉,爷爷自在茶门店整体定位年 轻化,所售卖的茶饮品类包括米乳茶、爆 柠茶、果茶等,相较于头部茶饮品牌,整 体价格较为亲民。此外,爷爷自在茶还 售卖点心类和三款冰淇淋产品,包括蛋 香原味厚蛋挞、小鲜肉酥饼和生椰瑞士 卷三款产品。

奈雪的茶推喝茶 送虚拟股票活动

新快报讯 奈雪的茶官方账号日前 发文宣布推出上市一周年活动,6月30 日起,每消费1元即可得1个奈雪币,用 户可使用奈雪币买入/卖出虚拟股票,成 为虚拟股东,也可以在奈雪币商城使用 奈雪币兑换各种礼品,此外每30股虚拟 股票可兑换3元代金券。

对此,万商天勤(上海)律师事务所 合伙人朱永红律师表示,奈雪的茶使用 虚拟股票目的可能是商家为了炒作。因 对消费者使用虚拟股票即消费型股东涉 及人数较多,不排除鼓励多消费,变相吸 收社会资金,并使用虚拟币进行交易,有 涉及非法集资等金融风险。

元气森林收购杏皮茶"最喜"

新快报讯 元气森林方面日前透露, 元气森林已完成了对杏皮茶品牌"最喜" 的收购。这意味着,短短两年内,在元气 森林布局的植物饮料阵营中,除了纤茶 以及来自澳洲的巴旦木奶品牌ALMO, 又新增了杏皮茶这款中国西北地区的特 色饮品。

据悉, 杏皮茶是敦煌市级非物质文 化遗产,也是甘肃、青海、陕西等西北地 区家喻户晓的日常饮品。作为西北地区 的"凉茶",杏皮茶以酸甜的口感,解辣解 腻的特点,深受当地人们的喜爱。2019 年,创始人王益点将老配方与新工艺融 合,推出了"最喜"杏皮茶。

7-ELEVEN 便利店被罚

新快报讯 近日,广东赛壹便利店有 限公司第一百零三分店因不正当有奖销 售违法行为,被广州市白云区市场监督 管理局罚款6万元。处罚事由显示,经 举报线索调查,当事人于2月7日至3月 1日期间开展附赠式有奖销售活动,广告 宣称顾客在活动期内购买8瓶产品赠送 冬奥水晶球,当事人公示了活动的时间、 规则,但未明确公布奖品数量信息,存在 有顾客购买活动产品无法兑奖的情况。

(整理自新京报、环球网、联商网等)

